Prova scritta di Misure Elettriche MECC del 5 luglio 2017
1. Si abbia a disposizione un generatore di forme d’onda che genera una sinusoide con frequenza 20 kHz. Al generatore sono collegati successivamente 3 voltmetri:

- Un voltmetro elettronico a valor medio con indice di classe 1, fondo scala 10 V, banda 100 kHz.

- Un voltmetro elettronico a vero valore efficace con fondo scala 10 V e accuratezza 
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- Un voltmetro elettronico a valore di cresta con indice di classe 3, fondo scala 10 V, banda 1 MHz.

Con il primo strumento si legge 9.28 V, con il secondo 9,30 V e con il terzo 9,35 V. Considerando i tre strumenti tarati in valore efficace, si chiede se le misure ottenute sono compatibili tra loro. Quale strumento preferireste per la misura in questione e perché? Parlare dell’ampiezza di  banda come caratteristica metrologica dinamica per uno strumento di misura, anche in riferimento all’esercizio svolto.

2. Tra le caratteristiche metrologiche di un multimetro numerico che può rappresentare la lettura del misurando con 6 cifre decimali per un numero massimo pari a 999999, si chiedono le definizioni e i valori numerici della risoluzione dimensionale e adimensionale. Nelle 3 portate di 1V, 10V, 100V, quali sono i valori dei fondo scala corrispondenti? Valutare l'incertezza commessa nella misura di una tensione con un voltmetro elettronico che ha fornito le seguenti letture (in V): V1=08.0003, V2=08.0005 V3=08.0001 e con accuratezza di ( (0.07% lettura + 0.04% f.s.). Infine spiegare in dettaglio come lo strumento misura tensioni e correnti differenti da quelle di tipo continuo, anche aiutandosi con lo schema a blocchi del multimetro. Fare il grafico delle componenti dell’accuratezza relativa.
3. Si vuole misurare indirettamente la tensione ai capi di un resistore R, di valore nominale 150 ( con tolleranza (accuratezza)  dello 0.5%, che dissipa una potenza 
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. Esprimere tale misura (valor medio e incertezza) in dBV.  Classificare gli strumenti di misura per grandezze elettriche e non elettriche e, dopo aver disegnato e illustrato lo schema di una catena di misura e di regolazione ad anello chiuso, elencare senza descriverli tre tipi di sensori passivi e tre tipi di sensori attivi.

4. Sia 
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 la funzione cumulata di distribuzione di una v.a. X continua. Dopo averla disegnata, trovare e disegnare la funzione densità di probabilità, la media e la mediana di X.
5. Sia X distribuita in modo binomiale con n = 200 e p = 0.10. Determinare P(X>15) utilizzando l’approssimazione normale alla distribuzione nei due casi: con e senza la correzione di continuità.
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